

SOCIALNA KULTURA

PRILOGA KREKOVE MLADINE

Naš program.

»Duh Gospodov je nad menoj; zato me je mazilil, da oznanim blagovest ubogim; postal me je znanit jetnikom oproščenje in slepim pogled, da izpustim zatirane v prostost in oznanim leto božjega usmiljenja.«

(Izaija, 61, 1. 2.)

Krekovi mladini.

Letos obhajate petletnico svojega žioljenja. V kolikor morem zasledovati Vaše gibanje, moram priznati, da ste zelo agilni, neumorno delavni in požrtvovalni v dosegu namenov, da družabno žioljenje vrnate po edino pravih, edino koristnih krščanskih načelih.

Kako prav je, da zbirate mladino in že v njihova srca zasajate prave nazore o socialnem pokretu, ki se v naših časih mogočno razvija, pa je tudi v nevarnosti, da ga krivi učitelji spelejo s prave poti na pot pogubno za poedince in za društvo.

Modro ste sklenili, da se oslanjate na priznane borince za pravi socialni razvoj, za pravo obnovo socialnega žioljenja v vseh stanovih. Imate list

»Pravica«, kateremu ste začeli dodajati poučno prilogo za globoko razglabljanje socialnih vprašanj.

Ker pa čutite, kako težka in nevarna je ta naloga, zato si iščite zanesljivih, v reševanju socialnih vprašanj priznanih sotrudnikov. O, da bi jih dobili mnogo in stanovitnih!

Ta Vaša skrb mi daje poročstvo, da boste ostali na pravi poti, kar bo v časno in večno korist naši mladini in vsemu našemu narodu. Le previdno in pogumno naprejte!

Srčen pozdrav in poseben blagoslov! Z Bogom!

V Ljubljani 4. marca 1927.

† Anton Bonaventura škof.

Franc Terseglav:

Naš socializem.

Življenje je več kakor vsak nauk, ki je samo blede posnetek življenja. Življenje je rast in razvoj naprej, ki ga ne more noben nauk predvideti. Na to so socialisti-marksisti pozabili. Izmislili so nauk, ki naj velja za vse čase. Toda življenje gre svojo pot mimo njega in užiga v nas vedno nova spoznanja ter popravlja napačna. Kakor je Gospod rasel v spoznanju, tako moramo tudi mi. Zato smo mladi, da nas življenje izbere za naznanitelje in buditelje bodočnosti.

Mi krščanski socialisti gremo naprej s časom in s spoštovanjem prislušujemo, kaj nam napoveduje in v čem smo zagrešili. Za nas veljajo večno samo krščanske resnice, da morajo tako posameznika kakor družbo v njeni rasti in dovršitvi voditi najvišja moralna načela: pravičnosti in ljubezni. Prenavljati po pravičnih zahtevkah družbo, ne da bi se utrdili v ljubezni posamezniki, se pravi zidati svoje socialne sisteme na pesek. To je predvsem potrebno, da si privzgojimo v srcih največje spoštovanje pred veličanstvom vsakega človeka, ki je svet zase, da se naučimo ljubiti bližnjega kot neskončno veliko vrednoto, in da zapostavljamo svoj blagor pred blagom sočloveka in celega človeškega občestva. Prva in edina zapoved socialnega mišljenja in delovanja je ona, ki jo je dal Kristus svojim učencem, rekoč: Večje ljubezni od te nima nihče, kakor kdor svoje življenje da za svoje prijatelje. Svoje življenje, to je svoj trud, svoja prizadevanja, vse svoje delo. Brez ljubezni se dajo postave, z ljubeznijo se pišejo v srca in postanejo resnično vodilo življenja brez sile in prinuditve.

Kdor ljubi, iz ljubezni živi in dela, ta ne pozna poleg Boga nobenih malikov. Brez Boga, brez vere vanj, postane lahko vse malik. Socialistu-marksistu je malik demokracija, republika, proletarijat, parlament, njegov socialistični sistem. Malike si izposojamo; socialisti so si marsikaterega vzeli od liberalnega meščanstva. Komunist in fašist častita oba diktaturo. Buržuj je prevzel marsikaj od fevdalca in aristokrata. Časih se klanjajo golim imenom; kaj pomenijo, ne ve nihče več. Okoli malikov pleše cel karneval, zlasti danes; molijo se izmi in -kracije. To vse lahko postane gola oblika, programska zahteva, geslo, dočim življenje gre neodvisno od tega svojo pot. Nam pa vse to ni glavno. Glavno je, ne da vlada eden ali več ali vsi, glavna ni ne deklaracija človeških pravic po francoski revoluciji ne boljševiški katekizem gospoda Buharina, glavna ni ne ta ne ona kracija (aristokracija, demokracija, ohlokacija, pro-

letokracija, monarhija etc. etc), glavno je, da v vsaki posamezni duši vladajo božji zakoni, da, kdor vlada, pravično vlada in da se po človeških uredbah izpolnjuje moralni zakon, volja Najvišjega Gospodarja, glas vesti, ki je Bog v nas. Glavno je, da, kdor vlada, se čuti odgovornega edinemu Vladarju in vladanim, ki so edinega Vladarja otroci. Glavno je, da se prostovoljno podreujemo temu, kdor nam, vladajoč nas, služi. Glavno je, da vladajoči in vladani služijo edinemu večnemu Zakonodavcu. In končno je glavno, da se zavedamo, kako je vsako naše dejanje napram bližnjemu večnega pomena, da je moralen čin, ki bomo zanj dajali odgovor, ker so naše duše neumrjoče in naša dejanja ne minejo kakor mine dobro in zlo, ki ga žival prizadeva živati. Mi pa smo ljudje, to je sinovi božji.

Mi, ki se tega zavedamo, smo krščanski socialisti. Naš socializem se gradi na neumrjočih dušah. Naš socializem so naši odnosi do bližnjega, ki so usmerjeni k izveličanju, našemu in vsega stvarstva. Ne da dobro živimo samo v mejah tega minljivega, nepopolnega in med telesnim rojstvom in smrtjo omejenega življenja, ampak da se izveličamo v soživljenje in upodobljenje z Bogom. Bog pa da rasti življenju človeštva po vedno novih oblikah, se ne ustavi nikjer in kar se nam danes zdi edino mogoča vladavina ali sistem ali »družba bodočnosti«, je zanj že davnej minulo. Ne mine pa zakon ljubezni, ki ga je zapisal v naša srca, ne mine odsvit večnosti v obličju našega bližnjega, ne minejo pravice, ki jih je neodjemljivo podelil vsakemu posamezniku pred družbo in nad njo, ne minejo tudi ne naše dolžnosti do družbe izveličujočih se sobratov.

To še ni krščanski socializem, toda brez tega ni nobenega socializma. Brez tega je vsak socializem prazna beseda, otlj malik na glinastih nogah; tudi krščanski socializem bi brez tega bil gola marka na prazni posodi. Kdor pa bo svoj socializem razumel kot zveličanski socializem, da se po posameznikih družba pobožanstvi, posamezniki pa po njej — pobožanstvi v zmislu in po življenjskem nauku našega Gospoda — ta je pravi krščanski socialist, je resnični krekovec. Ne bo ustvaril nič popolnega, se bo motil, toda vse, kar bo ustvaril, bo zmoglo izpopolnitve, napredka, čim večjega razodetja še boljšega in večjega. Kar pa je sezidano na temelju brezbožja, kar prezira izveličanje, kar računa samo z minljivim, to bo samo brez sledi minulo.

Franc Kordin:

Ob petletnem delu „Krekove mladine“.

Tiho in skromno petletno delo krščansko socialistične delavske mladinske organizacije »Krekove mladine«, je za nami. Tiho in skromno je delo pač zato, ker smo si delavci sami iz potreb, katere smo mogli čutiti le mi sami, začeli graditi svojo lastno izobraževalno organizacijo. Začutili smo, da je treba našim delavcem čisto posebnega torišča za naše nadaljnje izobraževanje in vzgojo. Videli smo, da smo nekako odrezani od drugih, čutili smo se povsod tuje, nikjer nismo našli tistega, za čemer smo hoteli. Ob razglabljanju teh dejstev se je odločilo pet zavednih krščanskih delavcev, da si osnujejo svoj lasten dom — svoje delavsko izobraževalno društvo. Kot prepričani krščanski socialisti so spoznali, da bo zahtevala bodočnost ravno iz delavskih vrst mnogo mož izobraženih, značajnih, radikalnih do skrajnosti in v vsakem oziru. To je bil drugi temeljni motiv. Zbrali smo se prvič na razgovor v mesecu decembru l. 1921., da položimo temelj, da spravimo našo misel v življenje in položimo temelj našemu društvu.

Malo nas je bilo, a kljub temu smo vztrajali. Dobivali smo sčasoma novih prijateljev med našimi tovariši delavci samimi, pridružili so se nam pa tudi nekateri inteligenti, ki so takoj spoznali našo zdravo zamisel in so nas skušali podpirati. Zapisnik prvega sestanka nosi datum 7. decembra 1921 s sledečimi podpisni: France Kordin, Zalesjak Slavko, Završnik Alojzij, Klančar Ivan, Pečar L., Kobilca Pavel, Kapus Franc. Ta pripravljajni odbor je imel nalog zamisliti društva izdelati odgovarjajoča pravila. Pri sestavljanju pravil je odlično sodeloval tov. Avgust Cvikelj. Tudi sedanjí poslanec France Kremžar je pri ustanovitvi veliko sodeloval in nam podal mnogo nasvetov in smernic. Lepo je bilo, ko je naš tovariš France Kremžar v mali sobici prvega delavskega konsumnega društva, desetorici mladih delavcev iz srca govoril o potrebi, namenu, bodočnosti in imenu organizacije. Med njegovim govorom stopi v malo skromno sobico naš prijatelj in soustanovitelj preč. g. Anton Komlanec. V razgovoru smo se soglasno zedinili za ime »Krekova mladina«. Nismo si zastojni nadeli tega imena. Hoteli smo, da Krekov duh živi tudi po njegovi smrti in mi smo hoteli biti izvrševalci njegovih načrtov in idej. Vsi smo se ga namreč spominjali iz naših dečjih let kot moža, ki mu ni enakega v zgodovini slovenskega naroda, posebno pa še v zgodovini slovenskega delavstva.

V mesecu marcu 1922 nam je politična oblast poslala potrjena pravila, ki veljajo z malimi izpremembami še danes. Tedaj smo stopili v javnost. Začelo se je res pravo društveno življenje. Naše število je raslo. V začetku niti mislili nismo, da bi šli tudi iz Ljubljane. Hitro pa se je o našem društvu razvedelo tudi drugje. Glasovi in prošnje, da se tudi tam ustanovi »Krekova mladina« so bile pogoste. Zanimanje je rastlo. Vse to nam je bilo bodrilno znamenje, da smo na pravi poti in da moramo iti po njej tudi naprej. Potrebe so bile od dne do dne večje. Zato je sestavil naš tovariš Jože Rutar poslovnik, ki je bil z malimi spremembami sprejet. Osnovali so se razni odseki, med njimi najdelavnejši — dramatični.

Prva »Krekova mladina« izven Ljubljane se je ustanovila v Sneberjih ozir. v Zadobrovi in šteje še danes lepo število članov.

Kmalu nato so se oglasili tovariši iz Celja. In res so pod vodstvom agilnega tovariša Ivana Gajška, takratnega okrognega tajnika, ustanovili svojo podružnico.

»Krekova mladina« se je širila, delo je rastlo. Tedaj se je formirala centrala. V življenje je stopila podružnica v Ljubljani. Skoraj nam je nerazumljivo, kako da so že tedaj nastale podružnice daleč

od središča našega gibanja — v Slovenskih goricah. Vsekakor je to znamenje, kako naš program kar nekako magnetično prijema in veže duha slovenskega krščanskega delavca.

In prav danes po dveletnem obstoju viničarskih »Krekovih mladine«, ko je padlo v to rodovitno zemljo šele prvo seme, vstajajo pod našimi fanti-krekovci vsi viničarji in zahtevajo svojih pravic. S ponosom lahko trdimo, da sta vprav »Krekova mladina« in naša strokovna organizacija ubranili dostop do viničarjev materialističnim organizacijam in da je celokupen viničarski element orientiran danes čisto drugače kot bi bil sicer.

Vkljub temu, da nekateri sicer krščansko misleči ljudje niso imeli pravega razumevanja za našo organizacijo, ga ali niso mogli ali pa niso hoteli imeti, smo vendar rastli. Le ta vztrajnost nas je gnala v posamezne industrijske kraje med delavstvo, kjer so se ustanovile za tem naše podružnice. Ta kronika delovanja posameznih podružnic se ne more omenjati natančneje, saj je njih delo tako zapisano v srcih naših mladih.

Centrala pa si ni dala opravka samo z ustanavljanjem podružnic. Spoznali smo namreč, da treba novo pridobljeni material takoj izobraževati in vzgajati v duhu in na temelju krščanskega socializma. V ta namen smo začeli snovati načrte za socialne tečaje.

I. kongres krščanskih socialistov dne 7. junija 1925 nam je ravno o tej smerti pokazal prvo in najbližjo pot k uresničevanju našega programa. Tozadevna resolucija pravi kategorično: »Ustanovi naj se Krekova šola«. Misel ni ostala samo pri načrtu. V kratkem času od 7. junija do oktobra se je vse pripravilo in 5. oktober je bil tisti dan, o katerem je zapisala »Pravica«: »Delavska mladina! 5. oktober je bil tvoj dan. Vztrajaj in delaj, da napoči kmalu svetel dan za vse delavstvo.« Pri »Krekovi socialni šoli«, ki je trajala 3 mesece, so sodelovali odlični naši izobraževalci. Vsega skupaj je bilo preko 70 predavanj. Zaključni večer je pokazal prve uspehe te šole.

Še predno pa se je »Krekova socialna šola« zaključila, je že vstala v nas nova misel, ki je s sklepom centrale z dne 28. decembra 1925 dobila konkretnjšo obliko. Napravil se je sklep: »V dneih 12. in 13. junija 1926 se vrši v Celju I. kongres krščansko-socialistične delavske mladine.«

Konstituiral se je poseben kongresni odbor, ki je kongres vsestransko in temeljito pripravil. Čas je tekel, delo in priprave napredovale, in reči smemo: Slovensko krščansko socialistično delavstvo, 12. in 13. junij je bil najlepši, zgodovinski dan v tvoji zgodovini! Kongres, ki so se ga poleg številnih zastopnikov vseh podružnic udeležili tudi drugi naši delavci in izobraženci zlasti akademiki, je in bo ostal neizbrisno zapisan v spominu oseb, ki so se ga udeležili. Kongres je dal organizaciji smernice za bodočnost in ji pokazal pota, po katerih mora hoditi do svojih ciljev. Vse, kar se sedaj in kar se bo še v bodoče v »Krekovi mladini« delalo in snovalo, ima svoje temelje v resolucijah, sklepah in navodilih celjskega kongresa. Kongres je izrekel parolo, da naj bi bilo vse krščansko-socialistično delavstvo tudi v svoji prosvetni organizaciji »Krekovi mladini«, ki tudi res mora postati kulturna organizacija krščanskih socialistov.

Tudi pri vseh kongresih kršč. soc. delavstva posameznih strok, ki so se vršili tekom preteklega leta, je »Krekova mladina« uspešno sodelovala, posebno še pri zadnjem in za prizadete res pomembnem I. kongresu viničarjev. Prvi naši člani že stopajo na odločilna mesta v strokovni organizaciji.

V znamenju izvajanj resolucij celjskega kongresa se je pričelo delo v preteklem letu. »Krekova socialna šola« se je raztegnila skoraj na vse kraje, kjer so podružnice »Krekove mladine«. Snov,

ki se v posameznih referatih obdelava in temelji na osnovah krščanskega socializma, je taka, da zanima in izobražuje ne samo vsakega našega delavca, ampak sploh vsakega, ki se teh predavanj udeležuje.

V Ljubljani se vršijo točasno v režiji »Prosvetnega odseka DZ« kar trije izobraževalni tečaji. K temu bi pripomnili, da je misel za nastop omenjenega odseka izšla iz vrst krščanskih socialistov, česar treba, da se vsak čas zavedamo tudi tega, da je to prav tako naša institucija kot drugih. Tečajev: dramatičnega, knjigovodskega in nemškega se številno udeležujejo naši člani iz Ljubljane in okolice.

Dr. p. Angelik Tominec O. F. M.

Krščanska delavska kultura.

Zaradi jasnosti naj predvsem omenim, da je skoro vsi besede, ki bi se umevala na tako različen način kakor beseda kultura. Če rečemo, da ima prav tisti, ki pravi, da je današnji čas prenasičen kulture, in da ima istotako prav tisti, ki pravi, da človeštvu ne manjka ničesar bolj kot kultura, je s tem vse povedano.

Ko je Bog pri stvarjenju prastarišev istim zaukazal: »Rastita in množita se, polnita zemljo in podvrzita si jo,« jim je s tem dal nalogo, da izkoriščata zemljo in njene dobrine, ki so za človeka ustvarjene. S tem je bila dana človeku dolžnost, da skuša pridobiti čim večjo oblast nad naravnimi silami ali z drugimi besedami, da dviga tehnično kulturo. Potrebna je torej tehnična kultura in nikakor bi se ne marali vrniti nazaj v ono stanje, v katerem žive ponekodi ljudje v Afriki ali Aziji. Toda sama tehnična kultura še ne zadostuje za človeško družbo, postane ji celo lahko nevarna, tako da jo uniči, kakor smo videli v svetovni vojni. Zato moramo vselej, kadar povdarjamo potrebo kulture, pristaviti tudi da mora biti ne samo tehnična, zunanja, ampak tudi notranja srčna kultura. Sama tehnična kultura je podobna moči ognja, ki prav voden in uporabljena človeku lahko neizmerno koristi, neukročena pa lahko prav tako človeku škoduje in ga uniči.

Notranja srčna kultura ima svoj temelj le v Kristusovem nauku. Zato kratko pravimo, da mora biti kultura krščanska, ako hočemo, da bo osrečila človeški rod. Zgolj tehnična kultura današnje dobe ima za središče materijo in njene sile, pozablja pa pri tem na človeka in da je človek središče vsega stvarstva. Slišijo se pač slavospevi tehničnemu napredku sodobnega časa, a med tem se glasi obupna tožba, žalno vzdihovanje, pa tudi preklinjanje hrepenenja po maščevanju izmed tisočev in stotisočev tistih, katerim novi čas prinaša le trpljenje, glad in brezupno skrb za bodočnost; preklinjanje tisočev izmed tistih zapuščenih človeških bitij, katera nimajo deleža pri dediščini nebrojnih zakladov, ki jih ustvarja zmogoviti človeški duh. Po vsej pravici zato hočemo, da bodi kultura krščanska in delavska.

Krščanska bodi kultura, to se pravi: Vznikniti in do popolne veljave v zasebnem in javnem življenju morajo priti načela Kristusova — načela ljubezni in pravice. Najidealnejše bi bila nedvomno človeška družba urejena, ako bi vladala povsod ljubezen izražena v Kristusovih besedah: »Kar želite, da drugi vam store, to storite tudi vi drugim.« Ljubezen je najmočnejši nagib za pravilno urejeno razmerje človeka do Boga in ljudi med seboj. Ko bi vladala ljubezen, bi vladale tudi vse druge čednosti, v prvi vrsti tudi pravičnost in sicer vsestranska: medsebojna in družabna. Taka ljubezen bi obsegala tudi vse, kar zahteva pravičnost in še več. To bi bila prava krščanska kultura, ali rečimo kultura prvih kristjanov, ki jih je vezala in družila medsebojna ljubezen.

Toda prav pomanjkanje te ljubezni je povzročilo enega najžalostnejših in najpogubonosnejših pojavov moderne dobe, to je velikanski prepad, ki zija med posedujočimi na eni strani in med neposedujočimi, t. zv. proletarci na drugi

Vse članstvo je zaposleno, se uči to, kar ga bo usposobilo za boj, za enakopravnost delavstva v gospodarstvu, družbi in kulturi. Za temi cilji bo šla »Krekova mladina« po začrtanem programu v bodočnost, ki ji obeta še mnogo pretresljajev, katere pa bodo močne ideje z lahkoto prenesle. Saj je naš pokret preživel že težke dni le za to, ker je po naravi zdrav in ker odgovarja zahtevam našega časa.

Ko se po petih letih spominjamo dela naše »Krekove mladine«, smo kljub skromnosti lahko ponosni nanj, ker lahko rečemo: Naše delo je, naš znoj je v njem!

Ante Kordin:

Morala v krizi.

Najboljše merilo stanja človeške družbe je morala. Ali je morala (nравnost, kršč. etika) visoka ali nizka, za to gre. Danes je postala morala pri nas v javnem in zasebnem življenju pravca pastorka. V gotovih krogih danes morale ni. Teptajo se najprimitivnejši naravni zakoni, kojih posledice so nepregledne. Ta gniloba se zajeda danes že tudi v širše plasti ljudstva: na deželi kakor v industrijskih krajih.

Ko je inteligenca (izobraženstvo) zgubila živo vero v Boga, je zavrгла s tem tudi priznanje in pokoravanje stalnim, nespremenljivim navnim zakonom, ki so *conditio sine qua non* — brezpogojna zahteva — za obstanek navnega reda človeške družbe. Nraven propad višjih krogov je zasekal tem globlje rano, ker se je pojavil izraz te »moderne epidemije« tudi v slovstvu in takozvani literarni struji »naturalizem«, ki poveličuje ta nenaravni red v človeški družbi, ki pa je dosegel svoj višek v pornografiji (umazano slovstvo) dnevnega in političnega časopisja. Zasebna moralna izpričenost se je razbohotila v enem največjih človeških izumov — v tisku. In tako se godi, da se iz najumazanejših kloak »velikega« življenja zbira nesnaga v dnevnikih, ki ustvarjajo javno mnenje in vest moderne nemorale. Da, zgodilo se je — a to samo pri nas! — da je mladinski svobodomiseln slovenski list »Mladina«, ki ga čita naš 12 letni srednješolec in brivski vajenec — prinesla najpodlejši opis padca mladega dijaka v javni hiši in se ni zgrozil mladi akademik, ki je to napisal, kakšno sodbo piše sebi in svojemu rodu, a imel je drznost, da je vso to ogabnost persifiral na ljudi, ki rešujejo, kar se pred takim trupom še rešiti da. Kdo misli danes na mlade, občutljive duše, ki v svojem hrepenenju pridejo v kloake zastrupljevalcev mladine in se pri tem le-ti tolčejo na prsi: Mi vzgajamo borbeni rod — za novi boljši čas!!

S takimi pojavi v naši javnosti mora obračunati tudi naš delavski sloj. Ka-

kršen temelj si gradi vsak posameznik v svojem razumu in srcu, tak bo. Zato mora vladati tudi v naših vrstah morala v zasebnem in javnem življenju. Le čist in nežen rod bo zmožen velikega socialnega boja. Zato naj si vsakdo osvoji načela krščanske nравnosti. Ne gre tu samo za šesto božjo zapoved, gre za vso poštenost človekovo, ki temelji v duši, ki je vredna vsega našega oblikovanja in truda. Kakor misliš sam, takšen bodi tvoj javen nastop. Odkritosrčnost napram svojemu tovarišu; kar misliš, si upaš povedati; kar govoriš, tako hočeš tudi ti sam živeti. Javno življenje mora biti v skladu z zasebnim. Vseposod morala!

Veliko je pogrškov, ki jih vidimo pri svojem nasprotniku. Zavedajmo se, da stane vsaka dobra stvar mnogo truda. Zavedajmo se pa tudi, da bomo mi svojega nasprotnika pridobili in priklenili nase, ako bo močna naša ljubezen, ki vpoštevata, da posameznik stopi kaj rad pod vpliv močnejšega, boljšega. Vpliv zgleda! Verba volant, exempla trahunt (besede mičejo, zgledi vlečejo)!

Ako sem začel s časopisjem o nemorali, sem v glavnem hotel zadeti glavno žilo in opozoriti, kje naši krekovci ne bi smeli zajemati. Umazano časopisje naj ne bo nikdar v roki krščanskega delavca!

Zasebna morala naj bo čista, brez peg in brez madež! Potem boste lahko nastopili v javnosti, bičali javnost, da se i ona otrese hinavstva in nemorale.

Naša pot pelje navzgor! Naš cilj je Bog!

Treba je več jasnosti, več odločne volje in močne vere!

(O tem poglavju bi želeli, da bi se oglasili naši delavci sami, da smo si zlasti v življenjskih vprašanjih na jasnem. Tudi naše ženske naj dvignejo svoj glas v obrambo dostojne mode in pleša in splošnega moralnega življenja med našo moško in žensko mladino. Kajti s tem izvršujemo najkoristnejše socialno delo.)

Anton Zaren:

Delovni program „Krekove mladine“.

Strokovno združenje in očiščenje značaja.

Zoper marksizem, ki govori le o koritu, mora Krekova mladina misliti na lastne strokovne organizacije. Zakaj Krekova mladina hoče človeka, ne beštjo. Marksizem pa ima z liberalnim kapitalizmom vse instinkte, vse huđe pogone skupne. Samo to je razlika, da liberalni kapitalizem začne z napuhom in pohlepom in neha pri trebuhu in lenobi, marksizem pa s svojim socializmom in komunizmom začne pri nevoščljivosti in pohlepu, neha pa pri lenobi in napuhu. Poleg vsega tega pa imajo ti ljudje z liberalnimi buržujki skupno tudi geslo, ki so ga ob času francoske prekucije pokradli iz evangelija: bratstvo, svoboda, enakost.

Ne glede na to, da ljudje, ki so proglasili materialističnost za svoje življenjsko načelo, nimajo nobene pravice govoriti o idejah duše, mora Krekova mladina vendar storiti vse, da iztrebi materializem in laž iz svojih vrst. V strokovne organizacije mora uvesti duha, ki se ji ga ne bo treba sramovati nikdar. — Vedno in vedno mora staviti združevanje delavsko na tiste temelje, ki jih stavi tista proroška Krekova pesem: »Sejmo, sejmo semena...« V ostalem je ta organizator začel z izrekom »Pomni človek, da si prah in da se v prah povrne.« Ne pa tako, kakor domišljavi volterjanci in marksisti. Krekova krščanska socialna zveza je sprejela v svojo zastavo znak nadangela Mihaela, ki se je prvi vprl zmajevim glavam sedmerih poglavitnih grehov. Zato je prav, da 8. maj in 29. september sprejmemo za dneva, v katerih se zlasti izjasnimo za delo v strokovnih organizacijah in za značaj, protivnen Volterju in Marksu.

S papežem.

Namenoma podčrtavam izjave, od katerih nas hoče tisto, kar je spačenega v nas in izven nas, odtrgati. Meni na primer ni nobena oseba na zemlji dražja od osebe papeževe; mislim pa, da istotako vsakemu, ki se zaveda, kaj je človeštvu skupni oče.

V tej ideji so se zavedli vsi plemeniti duhovi, da človeštvo spef more postati ena družina. V tej ideji so rastle države in politične skupine kristjanov v tako družinsko enotnost, da je nekdanja rimska država bila pravi zverinjak, dokler ni slabičev političnih predstavnikov spef začel zmogovati materializem. K tej ideji se je začelo po malem plaziti družstvo narodov, ki bi ga brez te ideje nikdar ne bilo.

Razlika med nami in protivniki je samo ta, da mi s to idejo iskreno mislimo, kakor vest in vera uči, oni drugi pa hočejo to idejo samo posnemati in pri tem ostati hudobni.

O neizmernem pomenu papeštva smo dozdam vse premalo razmišljali. Samo koščke jasnosti si dobodimo o tistem Krekovem vzkljku, kaj je človeštvu papeštvo, in gorela bodo naša srca z novim zanosom.

Da upoznamo ta pomen, naročimo predavanja o tem. Ako bi ljudje ta pomen bolj poznali, bi bila vsaka papeška okrožnica praznik za ves svet.

Mi moramo poznati vsaj smernice, na katere so opozorili papeži naše dobe: potem nam bo jasna vsa sedanja kultura.

Ako nam kdo temeljito predoči papeža Pija IX., njegove izjave in okrožnice, zlasti njegov silabus zoper liberalizem, potem nam bo jasno, kako silne nevarnosti nas je otel. Seveda se ni svet po vsem ravnal, ali katerikoli so se, so bili rešeni.

In nato si dobodimo idejne, miselne obrise njegovih štirih naslednikov; tako silne v svojih osebah in pomenu, da ne moremo reči, kateri izmed njih je bil večji.

Ako nam kdo predoči smeri, ki jih je Bog dal po Leonu XIII., v socialnem oziru nam jih je Krek, tedaj bo vsak uvidel, zakaj je moralo priti čez ves svet to, kar je prišlo.

Tudi bomo zazrli, kaj bo še sledilo in je že tu, ker se svet ni odzval predlogom Benedikta XV., ljudstvo pa jih povsod premalo pozna.

(Dalje.)

Razširjajte „Pravico“.

